

2007 年 1 月 31 日立法會會議
有關 “全面檢討精神健康政策” 的動議辯論

進度報告

政府一向致力全面推廣精神健康，我們採取了多管齊下的措施，由預防性的公眾教育開始，向市民宣揚精神健康的重要性與及早別識和介入的方法；並提供求助的渠道及適切的支援、輔導和治療；另外，我們也為精神病康復者提供一系列康復服務，鼓勵他們重拾生活技能、溝通技巧和工作能力，重新融入社會；同時，殘疾歧視條例亦為精神病康復者享有平等機會給予保障。

2. 本局於去年年中成立了一個有關精神健康服務的工作小組，並已於去年 8 月份展開工作，目的是全面檢視現時精神健康的政策和服務，並為未來的服務發展制定路向。工作小組由衛生福利及食物局局長主持，成員包括提供精神科醫療和康復服務的專業人士和學者。現時該小組的成員正為未來的工作制定框架和討論大綱，預期有關工作會涵蓋很多值得關注的課題，如標籤化問題，基本和專業醫護的協作等。

3. 就精神健康服務的未來發展，我們會繼續循以下四個目標加強服務：

- (1) 增強公眾教育以提醒市民關注精神健康；
- (2) 提供適切服務，使有精神問題的人士能及早認知，察覺和接受所需治療；
- (3) 加強專業支援，著重於基層醫療和社區服務的訓練；及
- (4) 促進精神病患者及早康復和協助他們融入社會。

4. 在 2007/08 年政府計劃撥款 2 千萬元推行一項全新的「社區精神健康支援和外展服務計劃」。這計劃一方面旨在盡早識別社區上有精神健康問題的人士，同時亦為有需要人士提供深入和外展的介入服務。

5. 至於長遠的具體計劃，我們要視乎本局剛成立的精神健康服務工作小組在檢視現時服務和經討論後所作出的具體建議。由於「精神健康」的範圍廣闊，而且所涉的單位繁多，所審視的問題均牽連甚廣，須聯同有關專家仔細研究、周詳計劃。這工作會是艱巨而需時的，而其成果將會影響深遠。我們會在適當的時候徵詢有關人士的意見。